

## Protokoll Sitzung Steuerungsgruppe

20. Oktober 2016, 19 Uhr - 21 Uhr

Ort: Agendabüro Josefstadt, Laudongasse 46

Anwesend: Organisationsteam der AG Tigergarten-Pfeilgarten | Iris **Strutzmann** Gwen **Göttl**,  
Sprecher der AG Radfahren in der Josefstadt | Markus H. **Edelmann** und Ulrich **Leth**  
Sprecher/in der AG Albertgarten | Lukas **Strahlhofer**  
Sprecher der Agendagruppe Lange Gasse | Erik **Nussbaum**, Leo **Kuhn**, und Katharina Polheim  
VertreterInnen der Fraktionen: Christoph **Fidi**, Markus **Mondré**, Martin **Köck**, Stefanie **Vasold**, Birgit **Kleinlecher**, Heribert **Rahdjian**  
LA21 Wien | Ulli **Böhm**  
Lokale Agenda Josefstadt | Peter **Kühnberger**, Liette **Clees**

### Tagesordnungspunkte:

---

Bitte immer wieder mal auf unsere [Homepage](#) schaun!

#### TOP 1 Bericht aus Agenda-Kommission

##### - Maßnahmenkatalog der Radfahrgruppe wurde beantwortet

von der MA 46 war der Vertreter von Ing. Schenk - Ing. Rudorfer anwesend (Ing. Rumpeltes ist krank). Dieser war leider nicht gänzlich vorbereitet und konnte die Anliegen der Radgruppe und Bezirksräte nicht zur Zufriedenheit aller beantworten.

Agendabüro wird anfragen, ob wir einen bilateralen Termin zwischen Gruppenaktiven und der MA46 machen können

- Florianigasse RgE: der vorliegende Plan wurde besprochen. Neuerliche Fragen wurden an die MA formuliert.

- Lange Gasse 19.9. war sehr konstruktiver Planungs-Workshop

- 8.11. werden offene Fragen im zweiten Planungs-Workshop geklärt

- Alle beteiligten sollten Überlegungen zur weiteren Kommunikation nach dem 2. Planungs-WS machen. Wichtig ist, dass wir uns alle gut abstimmen!

##### - Biomarkt

- Antwort von Stadträtin Ulli Sima zur Anfrage auf Umsetzung des Marktgebiets ist da: "es besteht keine Notwendigkeit auf ein Marktgebiet, da die Praxis der Einzelstandbewilligungen sich bewährt hat ..."

- Der Verein Asphaltpiraten hat im Bezirk deponiert, dass sie für die nächsten 3 Jahre die Einzelstandsbewilligungen beantragen. Dies wird vom Bezirk unterstützt!

- interner Diskurs zum Biomarkt:
  - Wunsch nach mehr Präsentation der Standler und der Produktion wird angeregt. Mehr Platz für Frühstück / Brunch / ... Iris könnte unterstützen mit einem StudentInnen-Team der Boku. Asphaltpiraten wären jedenfalls daran interessiert

## TOP 2 Was gibt es Neues von den Agendagruppen? Kurz und knapp!

Die Gruppen berichten mit Fotos über ihre Aktivitäten:

### Tigergarten – Pfeilgarten

- [Erntefest](#) und Gartenplausche im Sommer
- 1/3 der Beete können neu vergeben werden - haben aber bereits 15 InteressentInnen - es werden nicht alle dran kommen.
- Menschen, die keine Beete bekommen, können auch ein Gemeinschaftsbeet machen oder zumindest zu den gemeinsamen Aktivitäten und Festen kommen.
- Hundekot ist leider ein Problem, dass immer wieder kommt - MA 48 putzt den Gehsteig vor dem Gemeinschaftsgarten nicht. Bezirk wird dem nachgehen.
- nächstes Jahr sind Hochbeet-Reparaturen notwendig - Hinweis für das partizipative Gruppenbudget. Auch der Bezirk kann finanziell unterstützen, wenn Reparaturarbeiten anstehen
- Flüchtlingsbeet am Laufen - hat aber nur mäßig funktioniert. Agendabüro unterstützt bei der Kontaktaufnahme (Peter)

### Albertgarten

- Vorstand ist bestätigt
- 6 GärtnerInnen geben ihr Beet aus div. Gründen auf = 1/3 Fluktation – neue Interessierte werden angeschrieben. Derzeit ca 18 Personen auf der Interessierten-Liste
- zweiter Komposter ist eröffnet worden, wird von AnrainerInnen gerne genutzt
- neuer Kindergarten übernimmt ein Beet: Marry Poppins

### Radfahren in der Josefstadt

- [Radkarte](#) ist mit Hilfe der Agenda entstanden
- Verteilaktion der Radkarte am Straßenfest war sehr erfolgreich
- [Radhinweise auf der Homepage](#)
- Dank an Bezirkspolitik für die Unterstützung, die vorgeschlagenen Maßnahmen in die entsprechenden Gremien zu bringen

### **Gesundheit & Bewegung in der Josefstadt**

- Im Sommer [jeden Mittwoch Qi Gong oder Yoga](#) im Garten des Volkskundemuseums angeboten. Ist sehr gut gelaufen – viel Interesse.
- Angebot Yoga ist im Winter nun in das Nachbarschaftszentrum übersiedelt, dort wird wegen Miete der Kurs nicht kostenlos sein. Läuft außerhalb der Agenda Josefstadt.

### **Mitten im Achten**

- Kleinere Grätzltreffen sind gelaufen. (Museumsbesuche, geführte Spaziergänge, ...)
- [Grätzlstube ist abgebaut](#). Die Idee der konsumfreien Fläche ist sehr gut angekommen.
- es folgen 14-tägige [Backgammon-Spiel-Treff](#) um weitere Menschen in die Nachbarschaftsgruppe zu integrieren. Siehe [Kalender](#) der Agenda Josefstadt

### **Lange Gasse**

- Wurde bereits bei TOP 1 berichtet.

### **Fairtrade Plattform Josefstadt**

- neue Geschäftsführerin beim Weltladen: Karin Thaler
- neues Mitglied in der Plattform: „Sorgsam“ Sabina Prudic-Haitl
- Treffen findet am 24.10. statt. Ideen: Workshop für SchülerInnen, Aktionen zu fair-schenken

### **Netzwerk offener Raum**

- Wird derweil stillgelegt, da zwar viele Menschen einen Raum gerne nutzen würden, aber nicht bereit sind, sich mit uns gemeinsam auf die Suche nach einem entsprechenden Raum zu machen.

### TOP 3 Weitere geplante Aktivitäten in der Agenda Josefstadt

\_ **Agendabüro** zieht weiter: [wir ziehen um in die Piaristengasse 32](#) und teilen uns die Räumlichkeiten mit dem Eltern-Kind-Zentrum. Ab 7. Nov. sind wir dort!

\_ **Thema [Leihomas/Leihopas](#)** (Generationen)

- Es gab ein Treffen im Sommer. Wir versuchen eine weitere Aktivität im Herbst. Idee der Anwesenden: Mütter selbst zusammenzubringen

\_ **Thema** Schutzsuchende in der Josefstadt

Wir haben mit dem Musischen Zentrum einen Workshop „[ZusammenTrommeln](#)“ organisiert: 12.11. Interessierte können sich noch anmelden unter [info@agendajosefstadt.at](mailto:info@agendajosefstadt.at)

\_ **Lastenrad**: das Rad wurde im vergangenen Jahr 105 mal im Bezirk ausgeborgt. Davon knapp über die Hälfte der Zeit von BezirksbewohnerInnen.

### TOP 4 Rückblick der Agenda Josefstadt

\_ [Nachbarschaftstag 3.6.2016](#)

\_ [Straßenfest Josefstadt](#)

\_ Aktivierung Ideentafel: unsere Tafel war zuletzt im Musischen Zentrum. Wer hat noch Hinweise, wo wir sie aufstellen können?

\_ Exkursion des Vereins Agenda 21 war heuer nach **Amsterdam**: Fotos die Peter gemacht hat, können hier angesehen werden: [http://dialogplus.at/2016/10/23/co-creating\\_city-2/](http://dialogplus.at/2016/10/23/co-creating_city-2/)

Agendaverein wird bald eine Doku. Auf der Agenda-Hoempage veröffentlichen.

### TOP 5 nächster Termin für das Steuerungsgruppentreffen 15.12.2016, 19 Uhr

im neuen Agendabüro in der Piaristengasse 32